



■市北区持续推进城市更新与产业迭代，引导和扶持企业技术创新，促进各类创新要素赋能经济发展，加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区。图为青岛市少年宫附近。

修相科 摄

## 辖区21个街道创新打造特色文明实践志愿服务品牌

## 市北：一街一品，志愿“五为”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 王晨瑜 张梦涵

志愿者是城市文明风尚的标志，是城市靓丽的风景线。

目前，市北区实名注册的志愿者已超20万人，各类志愿服务组织（团队）1000余支。为进一步整合资源，全面提升志愿服务水平，今年以来，市北区全力推动21个街道形成各具特色的志愿服务品牌，构建“一街一品”志愿服务网络，并依托新时代文明实践所（站）、街道社工站等阵地，围绕“老、小、困难群体、需要心理疏导和情感慰藉群体、社会公共需要”五类重点对象，打造“日善堂”幸福年华、“鹊桥相会”公益相亲助老服务、“五社联动”为老志愿服务等200余个“五为”志愿服务项目，持续擦亮“志愿五为·幸福市北”文明实践品牌。

## 推行“积分存折”制度

向社区提建议并被采纳一次积2分、走访看望独居或空巢老人一次积5分……近日，在兴隆路街道兴隆一路社区党群服务中心，多名居民正对照积分表计算积分，咨询“积分存折”兑换问题。

“积分有效期为一年，每季度的最后一周，居民可以拿积分卡到兑换点兑换物品，也可以累积到年底一起兑换，兑换后积分将清零。”兴隆一路社区党委书记朱成琳介绍。提及“积分存折”的由来，她表示，为充分调动居民参与基层治理的积极性，兴隆一路社区对楼组长、党员志愿者等参与洁净家园、矛盾纠纷调解、入户探访等志愿服务试行积分制度，积分能兑换米、面、粮、油等生活用品。今年以来，已有120余名社区居民参与该项目，累计服务1000余人次。

纳入积分的社区志愿服务活动包括环境整治、公益活动、志愿服务三大类。值得注意的是，该辖区内住宅大多建于上世纪八九十年代，常住居民4900余户，常住人口9800余人，老年人占常住人口总数的五分之一，其中34户为独居老人。“在实际推行中，我们还不断完善评分制度，比如根据辖区实际情况，在社区志愿服务活动中添加‘看望独居老人’项目，志愿者每月定期去4次，如果有老人提出其他要求或者辖区居民居住情况有了变动，我们也会视情况及时调整，做好服务。”朱成琳介绍，凭借微网格治理体系，社区内的各种信息都能及时传达。

翻阅一本本“积分存折”，记者注意到，“存折”的主人有不少是六七十岁的老年人。朱成琳表示，社区有很多老年人退休后不愿意在家闲着，大家各怀技能，想着为邻居做点事儿。“这些老人作为社区志愿者，在为大家解决问题的过程中，还带动了家中的中青年



■“萤火”志愿服务社“邻里情”编织小组在活动室里编织。

群体在闲暇时间加入其中，为社区基层治理增添了新力量。”

## 护老助老活动常态化

“我织了一些毛背心，麻烦送给有需要的孩子们吧。”日前，魏君岱抱着一包亲手编织的背心来到社区居委会。打开包裹，映入眼帘的是一件件花色不同的牛奶棉背心。“天冷了，我看到咱社区党委经常去慰问关心残疾儿童，这是我用一个多月织出来的，咱在走访时可以顺带送给孩子们。”魏君岱略有一丝不好意思地笑着说，“不是什么贵重东西，主要是我的一点心意，希望能给孩子们带去一点点温暖。”

魏君岱是四方街道宣化路社区“萤火”志愿服务社志愿者。2020年，四方街道宣化路社区发出倡议，组织成立“萤火”志愿服务社，

看到倡议书后的魏君岱第一个到居委会报名。“我会编织，可以教大家编一些又好看又实用的东西。”魏君岱成为“萤火”志愿服务社第一个成员，组建了“邻里情”编织小组。在她的带领下，爱好编织的邻居们围坐在一起，各种用毛线编成的小玩意儿从大家手中“变”了出来，欢声笑语也不断从活动室传出。

宣化路社区有4000余家住户、8000余名居民，60岁以上老年人占数近半，老年人这一弱势群体成为宣化路社区党委关注、帮扶的对象。令人欣喜的是，如今，魏君岱所在的“萤火”志愿服务社已成为100多名志愿者共同的家，这些“萤火虫们”是社区的老党员、楼院的老邻居。“我们根据志愿者的特长，把他们编入平安建设服务队、护老服务队、便民服务队三支队伍。一方面，部分老年人的日常生活需要照顾；另一方面，部分老年人对精神文化的需求

求较多，邻里情编织、巧手剪纸、老年乐书法、护老理发等各种活动都常态化开展，所以服务社的工作繁忙。”宣化路社区党委书记王秀英说。

## 整合社会服务资源

近日，辽源路街道“点亮网格星光”志愿服务月活动启动仪式在永吉路47号街道文明实践广场举行，以“认领一个网格，牵头一个项目，办好一件实事”为目标，联合街道区域化党建联盟成员共筑文明和谐、志愿为民的社区氛围。

此次志愿服务月活动设置了“党旗领航·点亮星光”“联学共建·共融共促”“守护银龄·志愿童行”“社企联动·同心同行”“承诺践诺·初心课堂”和“志愿五为·文明有我”等六大主题系列活动，每个主题包含多个特色项目，仪式上，社会组织“认领”网格、“揭榜”项目，为志愿服务行动充实专业化、多元化、精细化力量。

此次志愿服务月活动以网格党群服务站为活动主阵地，依托“情系万家”“家校社党代表工作室”“新锋驿站”等网格阵地收集了群众所想所盼，开展暖心行动，解决实际困难，把惠民生、暖民心、顺民意的志愿服务工作做到群众心坎上。“我对中医养生感兴趣，这次活动设置了中医义诊摊位，让我学到了很多知识，受益颇多。”居民郑菊花说。和其同行的邻居李女士也称赞道，“活动现场还有免费理发，为我们提供了便利。”

据辽源路街道党委书记张琨介绍，近年来，辽源路街道积极探索打造“星火志愿队”志愿服务品牌，整合一线工作组、社会组织、共建单位、“红色合伙人”等资源，吸引招募了600余名志愿者、30余个“红色合伙人”，组建“健康伴你我”“先锋聚力量”“夕阳温情暖”等多支志愿服务队，推动开展常态化志愿服务活动，为居民解忧。

## 短讯

冬季施工加速跑  
重庆路周边地下管廊项目即将完工

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 曹栩 于泽

**本报讯** 在重庆路周边地下管廊建设现场，火热朝天的施工场面与严寒天气形成鲜明对比。重庆路周边地下管廊项目一标段自开平路和重庆路路口起，至台柳路和绥宁路路口止，全长约1.11公里，主要涉及重庆路（含重庆路开平路口）至黑龙江路西（含社区地块）管廊建设及220千伏电气设备安装等施工作业。记者自项目一标段施工方中建筑港获悉，该项目正加速推进，即将完工。

据了解，重庆路周边高压线涉及220千伏高压架空线一处，该架空线路横跨重庆路快速路，距离规划桥面仅6.28米，制约高架主线建设；线路穿越四方装饰城等待开发地块，影响地块未来发展；线路周边居民区集聚，不利于提高居住环境品质和两河（张村河、李村河）景观打造。以青岛市城市更新和城市建设为契机，今年9月，市北区启动该项目，以期彻底提升道路以及河道周边视觉环境，改善城市品质。

“面对工期紧张、交通流量大、跨越通行道路、地下管网复杂、夜间施工等难题，项目管理人员昼夜两班倒调流交通，工人们在冬季低气温环境中始终坚守一线，坚持早上八点到晚上五点，晚上六点到凌晨五点连续施工，掀起项目建设的‘冬季攻势’，向着完工交付目标冲刺。”中建筑港项目负责人介绍，项目开工以来，已陆续完成绿化迁移、基坑支护及开挖、电力管廊及顶管施工、基坑回填等重要任务。为确保安全顺利完成既定施工任务，项目管理团队综合分析各项影响因素，将严控工程质量与安全生产作为有力抓手，调整施工方案，优化施工工序，确保各施工交叉作业；同时，组织技术、安全、工程管理人员及施工班组每天对各个现场工作面全面深入检查，确保生产安全无隐患。

半小时完成备案登记  
“一照多址”营业执照  
在市北发出

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 温雅茹

**本报讯** 本月初，青岛某药企副总经理范女士在市北区行政审批服务局申领到全市首张内含“药品经营许可”的“一照多址”营业执照，经营范围包含药品零售等后置许可项目。拿着这张“特殊”执照，她开心地说：“没想到一张营业执照竟能涵盖这么多经营场所，既节约成本又利于管理，真是太便捷了！”

该企业主营药品销售业务，因业务扩展计划在青岛其他区新开分支经营场所，在了解上述政策后前往登记机关办理“一照多址”业务。“北尚捷办”企业服务工作室迅速靠前服务，指导企业备齐材料，仅用半小时就完成备案登记，与办理分支机构相比，“一照多址”精简审批材料，大幅缩短办理时限，真正实现为企业减负增效的服务目标。

据了解，为进一步提升企业准入便利化水平，优化分支机构登记手续，山东省市场监督管理局印发《关于拓展企业“一照多址”适用范围的通知》，自2023年12月1日起，将经营范围不涉及前置审批事项的“一照多址”适用范围由县域拓展至市域，即在同一市域内从事的经营活动，若不涉及前置审批事项且不出超企业经营范围的，可申请办理“一照多址”登记，无需重复办理分支机构登记，从制度层面实现了“一张营业执照、多个经营地址、多点开展经营”。下一步，市北区行政审批服务局还将认真贯彻推行“一照多址”制度，不断擦亮“在市北 倍舒心”政务服务品牌，为办事群众减负增效。

## 厚植人才沃土 汇聚发展活力

## 海伦路街道打造“海纳英才”人才创新服务品牌

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 宋致远

青岛泰博恒生物科技有限公司在创业前两年已实现营收500万元，申请生物医药领域专利9项，并与青鸾基金多轮对接，即将完成首轮融资1000万元。“这一切都离不开家乡的支持。”公司负责人栾业鹏感慨地说，公司落户青岛（市北）博士工业园后，享受到海伦路街道、园区的帮助与支持，大大缓解了企业创业初期的压力，使团队能够安心研发新药。

这只是海伦路街道厚植人才沃土、汇聚发展活力的一个缩影。今年以来，海伦路街道始终坚持人才强街，抢抓城市更新、经济复苏等机遇，全力打造“海纳英才”人才创新服务品

牌，构建“以产聚才、以才兴产、产才融合”新格局。其中，立足山东路重庆路商务商贸产业链核心节点区位优势，打造了“峰领园”产创未来“楼宇党建品牌，提供集人才服务、共享会客、政策宣讲等多功能于一体的全方位、立体式、精细化服务；创建“一核多元六共”生物医药产业链人才链党建联盟，联动行业内106家链上企业、79名高层次人才，通过建链、延链、补链、强链，促进产业耦合聚合、人才共育共享。为生物科技创新园各类企业提供健康体检与诊断、人力资源运营服务等精准化、定制化服务；探索建立“园区+商会+企业”模式，搭

建信息技术交流直通车，加速推进成果转化，推动优秀企业和高层次人才落户园区。在社区设立“尚才小站”，建强人才服务队伍；深入走访40余家重点园区、企业，全面掌握辖区产业及人才发展情况，摸清人才底数以及重点产业链领域人才结构、供需、分布等情况。

“虽然街道在人才工作上取得了一些成绩，但总体来说，我们在人才服务力量上还不够充足、人才政策宣传上还不够深入、人才引进方式上还不够灵活，我们将继续在引才、聚才、留才、用才上同向发力，推动人才发展与经济建设双轮驱动、创新发展。”海伦路街道

党工委书记董俊卿说。据介绍，下一步，街道还将依托生物科创园、青岛（市北）博士创业园等辖区人才聚集园区，结合招商引资、企业招聘，积极开展项目对接洽谈，推进项目人才双落地；定期举办高层次人才交流座谈活动，充分发挥辖区人才的朋友圈优势，进一步拓宽引才视野和引才渠道，实现人才招引“葡萄串”效应，因势利导打造人才吸纳、发展平台；健全常态化人才联络服务机制，建立“智汇海伦”数字化人才信息系统，为人才提供全方位、一站式服务，营造亲商敬才环境，多维度构建“人才生态圈”。